

“群众满意，就是咱最大的幸福”

——记石家庄市鹿泉区人民检察院检委会委员、第一检察部主任马幸

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“加班加点干工作，是要让群众满意！群众满意，就是咱最大的幸福！”说这话的，是石家庄市鹿泉区人民检察院检委会委员、第一检察部主任马幸。

率直的马幸，是标准的工作执着型“女汉子”。工作26年来，她兢兢业业做好本职工作，成功办理多起大案、要案。为此，2006年至2019年，马幸连年获评“优秀公务员”，屡获嘉奖表彰，荣获个人三等功多次，并于2017年荣膺“幸福石家庄最美政法干警”称号。今年，她还被省检察院授予二等功，并荣获全省检察机关“争做人民满意的公务员”先进个人荣誉称号。

擎利剑，护航企业发展

“怎样在快速发展的社会，更好地服务群众？答案只有一个，坚持不懈地学习，擎法律利剑，护辖区百姓安居乐业！”马幸的学习精神，在鹿泉检察院首屈一指。只要对办案有用，她就会一头扎进书海，寻找公平正义的执

法“利剑”。2019年10月，马幸接手承办于某涉嫌假冒注册商标一案。案子看似很简单，就是一伙人想赶在阖家团圆的八月十五前，拉大旗作虎皮，仿照畅销厂家生产月饼糕点挣“快钱”。但此案的内容环节复杂：被侵害方是戴着百年老店光环的河北稻香村食品有限公司，案件的焦点是知识产权。此类案件，专业性强，在事实认定、收集固定证据、政策把握等方面，较一般案件难度偏大。

面对被收缴的堆积成山的假冒伪劣产品，马幸下了决心：一定还企业的清白，维护企业的合法权益。她静下心，全身心投入其中，开始加班加点沉浸在最高法、最高检发布的保护知识产权典型案例中，充分汲取个案经验，丰富自身专业知识。马幸还多次走访受侵害企业，听取企业对该案的意

见和对检察机关知识产权保护工作的建议。

很快，她就把眼前的谜团一一解开。侦查机关有困惑，她就在全面了解案件的基础上，将取证的目的、标准一页页干净利落地誊写整齐，及时传递；多名嫌疑人隐藏在背后，她就拨云见雾，精准制作《应当逮捕犯罪嫌疑人建议书》和《逮捕案件继续侦查取证意见书》。

今年4月17日，鹿泉区检察院以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪，将另一名“隐藏”的嫌疑人追诉到案，并对3家印刷厂涉嫌非法制造注册商标标识罪进行立案监督。

发建议，守护“绿水青山”

伴随鹿泉经济的迅猛发展，各知名民营企业纷纷入驻。企业内部急于发展，外部不良行为乘虚而入，如何实现检察机关在其中“里”与“表”护航的有机统一？马幸说：“咱就是要高举正义的旗帜，守好鹿泉淳朴好客的‘绿水青山’创业氛围，为企业平安、健康发展助力。”

2018年7月，某乳业集团被敲诈勒索一案，浮出水面。马幸领命而出，先后审查案件卷宗材料、证据100余份，撰写10余万字的阅卷笔录、审查报告，调取补充证据19份，复核询问证人20余人次，担任案件公诉人出庭支持公诉。

2019年7月31日，鹿泉区人民法院以被告人张某某犯敲诈勒索罪，判处其有期徒刑四年零八个月，并处罚金3万元，涉案违法所得14万元追缴后退还被害方某乳业集团。张某某上诉后，2019年11月18日，石家庄市中级人民法院裁定驳回上诉、维持原判。该案的成功办理，得到了最高人民检察院的充分认可，全国多家主流媒体纷纷进行宣传报道。

办一案，想一片。办案过程中，马幸的思路始终没有离开民营企业的健



图为马幸在为办事群众详细讲解工作流程、解答疑惑。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

康发展。她带领团队，悉心考察，及时上报区委政法委，发出“检察建议”，整合资源，用法律护航。

2019年6月17日，鹿泉区委政法委牵头，整合公、检、法、司职能，首家派驻企业的政法护航工作站正式揭牌，设立日常维权机构，为民营企业提供日常法律服务。这标志着鹿泉区的经济发展已经进入平安助力新阶段。

惠民生，倡导“温和司法”

“每一起案件，都是联系群众、服务群众的纽带。每一个批捕与不捕、起诉或不起诉，都直接影响着几个家庭，关系着检察机关乃至整个党委政府的形象。”三尺公诉台前，善良的马幸深藏柔情，积极倡导“温和司法”，刚柔相济普惠民生。

2019年4月，马幸办理了一起抢劫、故意杀人案。被告人到案后，一直回避持刀捅刺被害人颈部的事实，企图逃避故意杀人罪的指控。

马幸严把案件审查起诉关，仔细审阅卷宗，复核全部相关证人，与侦查人员座谈沟通，并多次到看守所提审

被告人。最后认为：被告人3次均捅刺被害人要害部位，有预谋致其死亡的目的。

经过补充讯问和法医鉴定，法院最终“零口供”认定了被告人的故意杀人罪。被告人受到了应有的法律惩罚，维护了社会公平正义。

在多年的办案实践中，马幸还坚持“温和司法”：对主观恶性较小、犯罪情节轻微等具有法定、酌定从轻情节，可能判处3年以下有期徒刑的犯罪嫌疑人，在受理案件时，启动轻微刑事案件和解程序。双方当事人达成和解的，检察机关作出不批准逮捕或相对不起诉决定；若和谈不成或反悔，则继续刑事诉讼程序。几年来，鹿泉区共有百余因这一机制改变了命运，且至今为止，没有一位当事人申诉，没有一起矛盾激化，没有一个人重新犯罪。

一路行色匆匆，晨昏交替中，马幸的时间表里，很少有休息日，更是与节假日几近无缘。“秉公执法不偏倚，宣传法律不懈怠，为民服务尽全力！”马幸这样述说着自己的理想，并坚持在秉公执法、群众满意的道路上努力向前。



故事坊

情暖他乡人

□ 许静 李忠勇

9月7日上午，北京市民李锐手捧一面写有“公正执法，为民服务”的锦旗，专程从首都赶到井陉县公安局交警大队，以感谢该大队事故科民辅警对他的帮助。

原来事情是这样的。8月17日上午，李锐驾车从太原返回北京，车上搭载一名亲友，亲友要到井陉县小窝村下车。于是，他决定走307国道，将亲友送至小窝村后，独自驾车向北京方向进发。因不熟悉山区路况，中午12时40分许，当李锐驾车行至岐银线南关村路段时，与同方向梁某驾驶的一辆轿车发生相撞，造成两车损坏的交通事故，所幸两车驾驶人身体无碍。

一见发生事故，李锐犯了愁，车坏了，这大中午的，怕是要在这太阳下挨晒挨饿了，可家中还有急事需要处理。接到事故报警，刚勘查完一事事故现场的井陉县交警大队事故科科长王英没顾上吃饭，便带领辅警吕星生直奔事故路段。王英获悉李锐是外地人，因事故惊魂未定，便主动联系其投保的保险公司前来勘验定损，并协助将车辆拖移至修车地点。

事故车辆一时修不好，李锐又着急回家。为了赶车，王英同吕星生驱车将李锐送往井陉县公交车站。公交车公司告知因疫情原因，暂停北京线路班次。这时，吕星生一边安抚李锐，一边在自己的同学群里发出求助信息，立即有一名同学主动请缨将李锐送往石家庄高铁站，李锐顺利踏上了返家的路。

李锐处理好家中事务后，一直对井陉交警的为民行为心怀感动，于是制作了一面锦旗，专程从北京赶来致谢。

初心在胸 使命在肩
南堡治安分局刑警大队大队长姚坤
记唐山市曹妃甸区公安局

“我自豪，因为我是一名人民警察；我骄傲，因为我是一名人民卫士；我忠诚，因为我头顶警徽；我坚守，因为我心系警魂。”说以上这段话的主人公，是唐山市曹妃甸区公安局南堡治安分局刑警大队大队长姚坤。自2003年参加公安工作以来，他始终战斗在刑侦工作第一线，在多年的摸爬滚打中，他始终以强烈的责任感、精益求精的态度对待本职工作，认真履行职责，无论承担多重的压力，他总是从容面对，从未向组织抱怨过，在平凡的工作岗位上努力地奋斗着。

2017年11月，在获得一条贩毒线索后，姚坤作为专案组主要成员

参与了该案侦办。经长时间蹲守，专案组将前来取货的犯罪嫌疑人全部抓获。该团伙成员全部为外籍人员，姚坤主审的是一名关键犯罪嫌疑人。该嫌疑人拒不配合审讯工作，作为主审人员的他及时调整审讯思路，打消了该嫌疑人的侥幸心理，最终对其取毒的事实供认不讳。专案组成功破获了这起涉案毒品可卡因净重90余公斤、价值2亿余元的国际走私、贩卖、运输毒品大案。

姚坤常对同事讲，“破案才是硬道理”，作为刑警，我们最大的希望是辖区发案少、秩序好，群众安居乐业，但一旦发生案件，我们就要用百倍的信心、顽强的作风，攻坚克难，侦破案件，给老百姓一个交代。话是这样说的，他也是这样做的。

2019年以来，南堡辖区四轮电动车、装载机被盗案件频发。姚坤带领南堡刑警专案组人员对辖区内所有电动四轮车被盗案件串并汇总，分析研判，大量走访受害群众及案发现场知情证人，反复勘查现场，不放过任何蛛丝马迹，力争获取相关痕迹物证。侦查工作历时100余天，姚坤带领民警辗转数地，对唐山范围内有类似盗窃前科人员进行比对、研判，最终成功锁定唐山市古冶区前科人员杨某有重大作案嫌疑。经缜密工作，姚坤和专案组民警又锁定犯罪嫌疑人杨某周围的多名销赃嫌疑人。经过5天5夜蹲守，专案组民警在2020年五一假期果断收网。经突审，在大量事实及证据面前，犯罪嫌疑人杨某交代其除了在曹妃甸区盗窃电动四轮车和装载机外，还曾多次到唐山市开平区、古冶区、丰南区、玉田县和滦南县盗窃电动四轮车的事实。犯罪嫌疑人刘某某、王某某等人到案后均对其销赃的事实供认不讳。此案圆满收官，追缴被盗电动车40辆、铲车2辆。随着杨某落网，涉及的50余起刑事案件悉数告破，为群众挽回经济损失60余万元。

胡立娜 葛臣

5年来，在最苦、最累的现场勘查、痕迹检验岗位上，他先后参与勘查各类案件现场1000余个，勘查重大刑事案件现场40余个。

5年来，他先后出具了各

类鉴定书50余份，从未出现过一例差错，为侦破各类恶性疑难案件立下汗马功劳。

5年来，他已记不清有多

少节假日在刑事案件现场或

值班室度过，但在他的口中，

只有平淡的一句话：“这没什

么。”

他，就是东光县公安局刑

警大队技术室民警姜博。

从“菜鸟”到技术员

2012年7月，姜博从河北大学本科毕业后，以优异的成绩考入了东光县公安局。2013年1月，他又考入河北公安警察职业学院，在刑侦专业方面进行了为期两年的培养深造。学成归来后，姜博被安排到刑警大队技术室，从事刑事技术工作。

刑事技术是一门综合性的学科，所涉及的内容很广泛。当时，正是东光县公安局亟需刑事技术人才的时候。

见到这个浑身充满青春活力

的新同事，“师傅”李喜信的

心里格外激动。同时，他的心

里也在嘀咕：一个“菜鸟”能

适应这份工作吗？

时间是最好的检验。姜博没

有让“师傅”失望，他处处

严格要求自己，跟着“师

傅”学，跟着同事学。他不

断拓展新思路，掌握新方法，写

了大量笔记和学习心得，并不

断把理论运用到实践中来。

几年过后，他便从刚入行的

“菜鸟”变成了一名犀利和敏

锐的勘查技术员。2018年9

月，他被公安部评为“刑事技

术破案会战优秀技术民警”。

回想起从刚就读刑侦专

业到成为一名技术员的过程，

姜博说：“很多东西就是这样，一开始别人可能不看好你，或者感觉不适合你。但

是，这并不妨碍你认真做好工

作，并慢慢地将之变成习惯。

到这时，你就会明白所从

事工作的意义，并会一直坚守下

去。”

职责面前义无反顾

今年8月中旬，姜博参与

侦办了一起刑事案件。

一开始，案件的勘查并不

是很顺利，犯罪嫌疑人作案的

凶器寻找了整整一夜也无收

获。清晨时，已是身心疲惫的

姜博，依然在坚持着。

就在这时，同事那边传来

消息：凶器的大体位置已知

的人。”这是姜博的爱人对他的评价。在这评价里，既包含了爱人对他整日不着家的责怪，更包含了对他工作的支持。

2013年，经同事介绍，姜博认识了爱人王静，由于是同龄人，两人相处得很投机。当别人第一次听说姜博的工作时，总会惊奇地问：“你为什么要当刑警啊？你不怕吗？你是不是每天都要看尸体？”每次面对这样的疑问时，姜博往往会选择沉默以对。起初，姜博也曾担心过王静会介意他的工作，但王静平静地对他说：“为被害人伸冤，你的工作应该受到尊敬。”2015年时，两人最终走到了一起，成为幸福的一对。

选择公安工作就意味着奉献，选择刑事技术工作就意味着默默的付出。作为全局的业务技术骨干，繁忙的工作让姜博对家人亏欠很多。因为工作原因，一家人难得在一起吃顿团聚饭。有时他好不容易休假回家，热腾腾的饭菜刚刚端上桌，技术室一个电话打来，放下碗筷说走就走。等回来时，常常是墙上挂钟的指针已指向凌晨。看着早已熟睡的妻子和儿子，姜博的心里只有深深的歉意。每每说起这些，姜博总会禁不住转过身去，擦泪。

奉献就要甘于平淡

“姜博是一个特别爱较真

公告